

2017年十大女性新闻事件揭晓

“隐孕入职:入职3天宣布怀孕产假结束就辞职”等入围

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 回首2017年,你记得哪些刷爆朋友圈的大事?你又是是否了解哪些事件正在悄悄地影响女性群体的发展?日前,十大女性新闻事件揭晓。

据悉,此次上海社会科学院社会调查中心和家庭研究中心,着眼社会性别相关度、大众关注度、政策影响力等维度,经大数据筛选、微信及媒体专家投票、专家点评等环节,最终“《我的前半生》热播被指渲染伪女性独立”、“隐孕入职:入职3天宣布怀孕产假结束就辞职”等影响社会发展的十大女性新闻事件入围,此次评选涉及涉及女性政治和经济参与、性别意识、女性健康、女性社会热点、妇女儿童权益保护等领域。

事件1 《我的前半生》热播 被指渲染伪女性独立

2017年7月,根据同名小说改编的电视剧《我的前半生》在东方卫视热播。该剧讲述一位全职太太离婚前完全依附男人,视婚姻与家庭为一生最重要的成就,离婚后经历了痛苦迷茫,在友人的帮助下成长为职场女性的故事。该剧虽宣称反思女性人生和精神独立,但情节设置浓墨重彩地渲染了女主成长过程中对完美男人的宠爱的依赖,被网友认为是宣扬伪女性独立。

专家点评:以宣扬现代女性独立为主题的影视作品,却将女性成长的过程演绎为“被一个男人推下泥潭,被另一个男人伸手救起”的玛丽苏偶像剧,折射出商业化和消费主义文化对当代女性独立的隐蔽消解。特别是将女性的社会成功和价值实现,最终设定为基于全能男性的宠爱和培养,更容易对缺乏人生经验的年轻女性造成误导。

事件2 “隐孕入职”:入职3天 宣布怀孕产假结束就辞职

2017年9月,一篇关于女员工“隐孕入职”的报道称,某企业一位女员工在入职3天后宣布怀孕,孕期几无正常工作,公司照发工资、缴纳社保,而产假结束后就递交辞职信。此事引发网友热议,多数人同情公司并指责该女子恶意隐孕;也有人担忧,此类事件会造成企业在招聘中对女性设立更严格的制度。

专家点评:“隐孕入职”背后反映的是女性因生育而在劳动力市场面临的就业困境,在全面实施二孩政策的背景下,亟需推动建立生育成本社



会化的体系,保障女性和企业双方的权益,促进就业领域的性别平等。

事件3 拐卖妇女儿童等案件 有了新司法解释

2017年,针对拐卖妇女儿童、强迫幼女卖淫、离婚女性背负前配偶虚假债务等现象频发,最高人民法院、最高人民检察院陆续出台和实施《关于审理拐卖妇女儿童犯罪案件具体应用法律若干问题的解释》、《关于办理组织、强迫、引诱、容留、介绍卖淫刑事案件适用法律若干问题的解释》,以及《关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)的补充规定》等,以提高法律法规的实际适用效力。

专家点评:根据妇女儿童权益保障领域面临的突出问题、新问题,适时完善相关法律和出台司法解释,提高法律法规的可操作性和实践性,将保障妇女儿童的人身权利和财产权益落到实处,是社会性别主流化和儿童优先原则的具体化,体现了国家和政府在妇女儿童权益保障工作上的努力。

事件4 南京南站猥亵女童 熟人性侵占比高

2017年8月12日,南京高铁南站候车室内一不足10岁的女孩被一名20多岁的男子“抱坐”在大腿上,抚摸胸部并将手伸到女童裙内摸索长达5分钟,后发现,该男子和女孩为养兄妹关系。此事经曝光引发公众强烈关注,尤其是网友普遍对女童

遭受性侵,以及公众缺乏性知识和法律意识淡薄等问题表达担忧和愤怒。

专家点评:在未成年人性侵害案件中,熟人性侵的占比最高,来自家庭成员的性侵更是具有长期性和隐蔽性。“火车站猥亵女童案”表明要重视和预防来自家庭成员对未成年人的性侵害。同时,社会还应关注儿童防性侵的教育,使其具备对性侵害最基本的分辨能力和防范意识,避免“不知情”的伤害。

事件5 陕西一产妇 难忍分娩疼痛跳楼

2017年8月31日20时,在陕西榆林市第一医院绥德院区妇产科,产妇马某因难忍疼痛,导致情绪失控,从5楼分娩中心跳楼身亡。案件的责任承担和女性分娩疼痛的问题引起社会高度关注。

专家点评:分娩疼痛是人类可感疼痛的最高值。长期以来,女性生产时遭受的疼痛在中国社会被视作一种自然的和不可避免的经历,很少受到重视。该悲剧事件使女性分娩疼痛议题得以公开化和公共化,将有助于提高对产妇的关怀与尊重,普及减少分娩痛苦的医疗技术,推进中国的生育文明进程。

此外,首批宫颈癌疫苗在国内上市,《财富》商界女性50强中国占14席,中国共产党第十九次全国代表大会女性代表比重增加,“女德班”宣扬封建糟粕被叫停,浙江某大学教授暗示“女人不适合学术空间”等也入围2017年影响社会发展的十大女性新闻事件。

■都市脉搏

沪对单用途预付卡 管理立法征求意见

本报讯 记者 刘昕璐 预付卡消费最让消费者血本无归的“坑”就是商家跑路。商家通过发预付卡积攒大量资金后突然消失、人去楼空,而消费者刚办了卡,却还没用上几次。对这种频发的预付卡关门跑路事件,上海将立法予以规范。

市人大常委会办公厅发布公告,即日起至1月15日,市人大常委会就《上海市单用途预付消费卡管理规定(草案)》向社会公开征求意见,市民可以通过书面或者电子邮件的方式,将建议寄(发)至人民大道200号市人大常委会法制工作委员会立法二处或fgw@spcsc.sh.cn,传真:63586583。

宫颈癌术后3年自然 怀孕产下健康婴儿

本报讯 记者 顾金华 通讯员 张煊 3年前,罹患宫颈癌的小梅在沪上专家的主刀下进行宫颈癌保育手术,并于今年年初自然怀孕。本是喜事,但因为有着之前宫颈癌的阴霾,再加上孕中期保胎、妊娠期糖尿病、妊娠期高血压等因素,小梅的孕期过得并不平坦。孕33周时,小梅发生了胎膜早破入院待产,经过沪上专家的努力,小梅不久前顺利产下健康婴儿,而为了更大概率地预防宫颈癌的复发,专家在剖宫产术中同时为小梅同时进行了子宫+输卵管切除术。

据悉,复旦大学附属妇产科医院华克勤教授团队目前已完成宫颈癌保留生育功能手术800余例,其中有生育需求的200余名患者中有80余名已完成生育。

中科院神经所最新 科研成果入选试题

本报讯 记者 郭颖 《自然》杂志去年11月以长篇研究论文形式发表了中科院神经科学研究所、脑科学与智能技术卓越创新中心、神经科学国家重点实验室蔡时青研究组题为《胶质细胞-神经元信号的遗传多态性调节衰老速度》的研究工作,被媒体广为报道。没想到的是,这一最新科研成果第一时间便入选了重庆一重点中学的语文试卷。青年报记者看到,由科学网报道的该条新闻被纳入该校2018级高三月考语文试卷的“现代文阅读”论述类文本阅读题。

对于该科研成果入选高中试题,中科院神经所负责宣传的曹发华高兴地在朋友圈转发:我们衰老的科研成果被重庆的语文试卷用上了,关注我们的科研成果有助于提高语文成绩。“这个出试卷的语文老师真好,与时俱进,博学多才。”小曹告诉青年报记者,能认真搞出这么多选择项,下的功夫很深,真是用心好老师。有趣的是,科学家蔡时青研究员本人看到这些试题时,开心的同时却风趣地表示:“这些选择题我都做不出来。”

浦东工青妇公开招募挂职干部

青年报资深记者 郭颖

本报讯 浦东工青妇面向社会公开招募挂职干部,即日起至1月18日符合条件的均可报名。

据悉,招募对象要求为:18周岁以上,45周岁以下的在职工作人员;政治坚定、德才兼备、勤勉务实,热爱群团工作,具有群团工作经验的可优先考虑;在本职岗位中扎实历练、具有开拓创新精神、做出一定的工作成绩;具有大学本科及以上学历;具有正常履行职责的身体条件;具有上海市户籍,非本市户籍人员参加挂职的,须持有上

海市居住证1年以上(仍在有效期内);以及挂职干部需具备的其他工作能力和要求。因犯罪受过刑事处罚的人员和曾被开除公职的人员、尚在试用期的公务员和参照公务员法管理的机关(单位)工作人员不得报名。

此番浦东工青妇机关挂职岗位具体包括各部室部长项目主管、干事等。其中,浦东新区总工会招募组织建设、劳动竞赛项目主管;劳动关系、劳动保护项目主管;网络、新媒体项目主管等。浦东新区团委招募基层工作部(青联秘书处)基层团建干事、人才工作部(权益部)项目运行干事、

全媒体工作部新媒体宣传干事、浦东新区青少年发展服务中心办公室干事等。浦东新区妇联招募办公室代表执委联络及阵地建设干事、家庭儿童权益部家庭建设干事、妇女发展部项目运行管理干事等。

挂职时间原则为1-2年,具体挂职时间根据挂职岗位的实际要求,由派出单位与挂职单位协商,并征询人选本人意见后确定。挂职岗位实行“全日制”工作制度,挂职干部实行与专职干部相同的日常管理。

招募方式由组织推荐和个人自荐相结合,每人最多可以报名3个岗位。